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ATA CSDP Nº 06, DE 28 DE ABRIL DE 2008. 

ATA DA 04ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SUPERIOR DA 

DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DE MINAS GERAIS - EXERCÍCIO 2008. 

Aos vinte e oito dias do mês de abril do ano de dois mil e oito, às 17horas e 10minutos, com 40 

minutos de atraso, na sala do Conselho Superior da Defensoria Pública, reuniu-se o Egrégio 

Conselho Superior, registrando-se as presenças dos Excelentíssimos Senhores Conselheiros: 

Leopoldo Portela Júnior, Defensor Público-Geral, Glauco David de Oliveira Sousa, Marta Juliana 

Marques Rosado Ferraz, Belmar Azze Ramos, Maria Auxiliadora Viana Pinto, Gustavo 

Corgosinho, Marlene Nery, Ana Cláudia da Silva Alexandre e Andréa Tonet. Assim, instalou-se 

esta sessão extraordinária com o quorum de 09 (nove) membros. ----------------------------------------- 

1)  Aberto os trabalhos, o Presidente cumprimentou a todos e informou que convocou a reunião em 

virtude da nomeação do Subdefensor Público-Geral e Corregedor-Geral da Defensoria Pública, Dr. 

Várlen Vidal e Dr. Marcelo Tadeu de Oliveira, respectivamente. De acordo com a Lei 

Complementar da Defensoria, o Subdefensor e o Corregedor devem tomar posse perante o 

Defensor Público-Geral, mas convocou-se o Conselho para dar publicidade a todos e solenidade ao 

ato de posse dos mesmos. ------------------------------- -------------------------------------------------------- 

2)  O cargo de Subdefensor Público-Geral é um cargo de confiança do Defensor-Geral e não tenho 

dúvida que o defensor nomeado é a pessoa ideal para exercer o cargo. Zeloso e competente em seus 

trabalhos perante a Defensoria Pública, Dr. Várlen executou bem todos os projetos da Defensoria 

Pública à frente da Coordenadoria de Projetos e Convênios e também quando esteve à frente da 

Diretoria do Interior. Será uma tarefa difícil, pois está ocupando o cargo num momento difícil da 

Defensoria, um momento de transição, mas tenho certeza que terá garra para enfrentar essa 

situação. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

O Corregedor-Geral nomeado também sempre esteve na administração da Defensoria Pública. Não 

só como Coordenador da Região Metropolitana, sempre me auxiliou nas tarefas do Gabinete.  

Pessoa zelosa pelos seus trabalhos irá encontrar uma Corregedoria montada e espero que dê 

continuidade ao trabalho iniciado pela nossa ex-corregedora, Dra. Beatriz Monroe. ------------------- 

Após leitura do ato de posse, o Presidente do Conselho chamou, primeiramente, Dr. Várlen Vidal 

para assinatura do livro de posse para o cargo de Subdefensor Público-Geral. Ato contínuo chamou 

Dr. Marcelo Tadeu de Oliveira para assinatura do livro de posse para o cargo de Corregedor-Geral.  

Com a palavra o Subdefensor Público-Geral, Dr. Várlen Vidal: “parabenizo a defensora pública 

Maria Lúcia Prado pelo trabalho exercido à frente da Subdefensoria Pública-Geral, mas também 

por se firmar como um ícone da Instituição. Toda sua garra e dedicação perante a Defensoria. Se a 

Defensoria chegou até onde está, uma grande parte se deve à Dra. Maria Lúcia. Parabenizo também 

o novo corregedor-geral pela posse e agradeço a confiança em mim depositada na escolha do meu 

nome para o cargo. É perfeitamente viável construir um projeto para a Defensoria Pública, tendo a 

certeza de que cada um de nós somos pilares para essa conquista.”. -------------------------------------- 



DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DE MINAS GERAIS 
CONSELHO SUPERIOR  

 2

Com a palavra o Corregedor-Geral, Dr. Marcelo Tadeu: “Exmº Sr. Presidente do Egrégio Conselho 

Superior da Defensoria Pública do Estado de Minas Gerais – Dr. Leopoldo Portela Júnior – DD. 

Defensor Público Geral, na pessoa de quem cumprimento este seleto Conselho Superior da 

Defensoria Pública do Estado de Minas Gerais. Exmº Sr. Subdefensor Público Geral, ora 

empossando, Dr. Várlen Vidal a quem também desejo cumprimentar e externar votos de pleno 

êxito em sua nova atribuição. Dr. Várlen tem todos os requisitos objetivos e subjetivos que o 

qualifica e o distingue para ocupar o relevante cargo de Subdefensor Público Geral. Exmº Sr. 

Eduardo Cyrino Generoso – DD. Presidente da Associação dos Defensores Públicos do Estado de 

Minas Gerais - ADEP, na pessoa de quem cumprimento todos os membros da Defensoria Pública 

do Estado de Minas Gerais Ilustríssima Senhora Heidinane Soares – DD. Secretária do gabinete do 

Sr. Defensor Público Geral, Dr. Leopoldo Portela Júnior, na pessoa de quem cumprimento todos os 

servidores e servidoras desta Casa. Senhoras e Senhores. Boa tarde. Por ato de sua excelência o 

Governador do Estado de Minas Gerais, Aécio Neves da Cunha, fui nomeado Corregedor-Geral da 

DPMG, em cumprimento ao disposto no artigo 33 da Lei Complementar nº 65 de 16 de janeiro de 

2.003. Recebi a notícia com um misto de alegria e ao mesmo tempo preocupação. A alegria se 

fundamenta na oportunidade e no desafio de contribuir para o aperfeiçoamento e fortalecimento de 

nossa instituição, verdadeira Casa da Cidadania do povo mineiro, desprovido financeiramente, mas 

não desprovido de abnegados e qualificados defensores públicos para prestar-lhe completa, 

integral, gratuita e eficiente assistência jurídica, em processo judicial ou administrativo, 

assegurando-lhes o contraditório e a ampla defesa, com os meios e recursos a ela inerentes. De 

outro norte a preocupação se dá num momento singular para os destinos de nossa Defensoria 

Pública. Momento este de grande incerteza e insegurança fática e jurídica, especialmente 

considerando os nossos valorosos colegas e amigos defensores públicos atingidos pela ADI 3819, 

cujo enfretamento da modulação, por força do julgamento ocorrido no STF se coloca como um 

desafio à Instituição. É público e de correntio saber que à DP é assegurada autonomia funcional e 

administrativa, e a iniciativa de sua proposta orçamentária, bem como é assegurado a seus 

integrantes a garantia da inamovibilidade e vedado o exercício da advocacia fora das atribuições 

institucionais. Não se desconhece o conteúdo e alcance das Leis Delegadas às quais estão sendo 

tratadas no ambiente adequado. Mas até eventual declaração de inconstitucionalidade guardam as 

leis presunção de legalidade e constitucionalidade. Malgrado todas as circunstâncias jurídicas e 

fáticas que permeiam nossa Casa, não me furtarei a enfrentar, dentro de nossa esfera de atribuição 

as questões que se apresentarem, visando – sobretudo – dignificar a Defensoria Pública. A 

Corregedoria-Geral, bem como este Corregedor, estará – sempre – de portas abertas para todos, 

sem qualquer distinção, tendo por função precípua a fiscalização e orientação – sobretudo – a 

orientação da atividade funcional e da conduta dos membros e dos servidores da Defensoria 

Pública.  A oportunidade me faz renovar agradecimentos ao DPG e PCSDPMG pela oportunidade 

de integrar sua qualificada equipe de trabalho pela estruturação da DP. É preciso, fazer justiça e 
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reconhecer que neste pouco mais de um ano de mandato à frente da DPG não mediu ele esforços 

para cumprir, como de fato cumpriu, praticamente toda sua proposta de campanha, mesmo tendo 

sobre seus ombros a espada da decisão do STF. Dar seqüência ao trabalho desenvolvido pela então 

Corregedora-Geral Beatriz Monroe de Souza não é tarefa das mais fáceis, especialmente 

considerando o elevado nível da qualidade de sua gestão e de toda sua equipe pela seriedade de seu 

trabalho e pelo compromisso com a eficiência da DPMG. Nossa instituição encontra-se em franca e 

manifesta evolução. Há espaço para todos e saudável e democrático é a alternância de pessoas nos 

cargos públicos. Neste sentido, apresentei ao CSDP e, de modo particular ao DPG nossa pretensão 

de submeter nosso nome ao Conselho para integrar a Lista Sêxtupla, fundamentando tal pretensão 

em uma ficha de serviços prestados à Defensoria Pública, nas mais diversas funções, ao longo de 

nossa trajetória nesta Casa.  Procurarei desempenhar as funções de meu cargo com a necessária 

eficiência que se requer para tão nobre missão, conclamando todos os membros e servidores da 

DPMG para trilhar os degraus da efetivação da autonomia, independência e estruturação da 

Defensoria Pública, como uma grande família inspirada no mesmo ideal. É chegada a hora de união 

geral para que a Defensoria Pública seja aparelhada e não acolher manifestações isoladas e de 

apoio de plantão que, sob falsos sofismas buscam, na contra mão da história, enfraquecer a 

Defensoria Pública. A todos o meu mais sincero respeito e profundo agradecimento.”. 

Com a palavra o conselheiro Glauco David: “Faço minhas as palavras do Senhor Defensor Público 

Geral. Identifico nos conselheiros que ora tomam posse a característica que lhes é comum de terem 

estado à disposição da Instituição quando lhes foi solicitado, desincumbindo-se dos seus afazeres 

com presteza e dedicação. Distingo-os por características antagônicas: enquanto o primeiro sempre 

agiu com absoluto desprendimento, sem nunca demandar nada, o segundo sempre lutou muito por 

tudo que quis. Espero que ao final dos seus mandatos os encargos que ora assumem seja 

gratificante e proveitoso, para si e para a Administração.” ------------------------------------------------- 

Com a palavra a conselheira Marlene Nery: “parabenizo ambos os defensores e gostaria de dizer 

que ambos são corajosos em estarem assumindo cargos tão difíceis e de tamanha responsabilidade. 

Mas tenho certeza que exerceram bem as funções de seus cargos. Sou testemunha das dificuldades 

que ambos enfrentarão, pois na minha gestão pude presenciar e sentir o que é administrar uma 

instituição. Parabéns e boa sorte.”. ----------------------------------------------------------------------------- 

Com a palavra o conselheiro Gustavo Corgosinho: “endosso as palavras dos meus colegas e 

parabenizo o novo Subdefensor-Geral e Corregedor da Defensoria. Saibam que podem contar 

comigo não só como conselheiro, mas também como defensor público. Parabéns e boa sorte.”. ----- 

Com a palavra a conselheira Andréa Tonet: “endosso as palavras de meus colegas conselheiros e 

gostaria de deixar registrado que, seguindo as palavras da conselheira Marlene, os nossos colegas, 

Nádia, Felipe e Eduardo, também merecem os parabéns, pois tiverem a coragem de emprestar seus 

nomes para a lista sêxtupla de Corregedor-Geral. Parabéns Dr. Várlen e Dr. Marcelo.”. -------------- 
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Com a palavra a conselheira Maria Auxiliadora: “.....” 

Com a palavra a conselheira Ana Cláudia da Silva Alexandre: “faço minha as palavras dos colegas 

que me antecederam, acrescentando que tenho por ambos os colegas que hoje assumem o cargo de 

Subdefensor e Corregedor-Geral, ampla confiança e respeito e tenho certeza que colaborarão neste 

conselho conosco fazendo prevalecer os interesses institucionais. Ouvi atentamente o discurso dos 

colegas e me chamou atenção a fala sobre uma instituição que caminha para o futuro. Esta 

instituição que hoje vive inegavelmente um momento de crise caminha, com certeza, para o futuro 

e neste sentido independe seu crescimento até mesmo de nós. São essenciais decisões que tenham 

em mente a instituição que necessita crescer para melhor atender os cidadãos que necessitam dos 

nossos serviços, lutando para que prevaleça maior justiça social. Boas vinda e Parabéns aos novos 

conselheiros.”. ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Com a palavra a conselheira Marta Juliana: “endosso as palavras ditas pelos conselheiros 

anteriormente. Lembro-me do Dr. Várlen no início, quando entrou na Defensoria, atuando no 

núcleo de iniciais de alimentos, hoje, Subdefensor Público-Geral. Excelente profissional, um 

verdadeiro defensor público. Com relação ao Dr. Marcelo, não posso falar muito do seu trabalho, 

pois não o conheço, mas desejo sorte. Parabéns e sucesso aos dois.”. Com a palavra o conselheiro 

Belmar Azze: “reitero as palavras ditas anteriormente e me sinto muito honrado pela chegada dos 

novos conselheiros que vieram enriquecer os debates do conselho superior. Parabéns e sucesso.”. -- 

O Presidente registrou o telefonema da ex-corregedora, Dra. Beatriz Monroe, solicitando que a 

defensora pública Ana Paula Machado a representa-se na sessão. Com a palavra, a defensora 

pública Ana Paula Machado: “em nome da ex-corregedora, Dra. Beatriz Monroe parabenizo o novo 

subdefensor público-geral e o corregedor-geral. Meus colegas da corregedoria não puderam 

comparecer porque estão terminando de “arrumar a casa” para a chegada do novo corregedor. Mas 

em nome de todos eles, parabenizo-os e desejo sucesso no exercício dos cargos.”. --------------------- 

Com a palavra, o Senhor Presidente da ADEP, Dr. Eduardo Ciryno Generoso: “com a reforma da 

LEI 80/94 os presidentes das Associações terão acento nos Conselhos Superiores das Defensorias 

Públicas. A corregedora-geral construiu uma Corregedoria-Geral forte. Parabenizo o novo 

subdefensor público-geral e o corregedor-geral pelas nomeações. Registro a grande necessidade de 

haver promoções na carreira. Peço aos novos conselheiros que defendam a necessidade de 

promoções dos defensores públicos neste conselho. Fico feliz e muito a vontade neste conselho, 

pois o mesmo é formado de associados da ADEP, lembrando que a Dra. Maria Auxiliadora se 

associou há um mês e que o Dr. Belmar se associou depois da greve do ano passado.”. --------------- 

O Presidente do Conselho ressaltou o trabalho da defensora pública Maria Lúcia Prado perante a 

Subdefensoria Pública-Geral e agradeceu ao trabalho da defensora pública Beatriz Monroe perante 

a Corregedoria-Geral. Registrou também que dos 33 tópicos do plano de trabalho da atual 

administração, 26 foram cumpridos, os outros 07 dependem de reformulações da Lei Orgânica. ---- 
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Nada mais havendo, o Senhor Presidente agradeceu a todos e desejou sucesso ao subdefensor 

público-geral e ao corregedor-geral, encerrando a sessão às 18horas e 13minutos, lavrando-se a ata 

que segue assinada pelos Srs. conselheiros. Belo Horizonte, 28 de abril de 2008.  
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